

Севастопольский экономико-
государственный институт

Тема: Сущность
государства

Студент(ка) группы С/Ю-м-3-221АП

Рябикина К.А.

План:

1. Понятие и признаки государства.
2. Виды и сущность государства.
3. Понятие типологии государств.
4. Формационный подход
5. Цивилизационный подход

Понятие и признаки государства.

Государство — это организация единой политической власти в обществе, которая распространяется на всю территорию страны и ее население, имеет специальный аппарат управления и принуждения, издает обязательные для всех веления и обладает суверенитетом.

Признаки государства:

- единство власти;
- территориальное единство; установление государственных границ.
- наличие института гражданства;
- политическая власть с особым аппаратом управления и принуждения.
- государство обладает монополией на применение силы в обществе.
- монополия на правотворчество.
- наличие государственного суверенитета;
- право взимать налоги;
- наличие символики (флаг, герб, гимн).

Виды и сущность государства

Разновидности государств:

- Тоталитарное государство;
- Авторитарное государство;
- Правовое государство;
- Социальное государство;
- Светское государство;
- Корпоративное государство;
- Теократическое государство;
- Клерикальное государство.

Понятие типологии государства

Типология государств — это совокупность общих признаков, свойственных определенной, исторически обособленной группе государств.

В рамках типологии основным компонентом выступает исторический тип государства — совокупность наиболее существенных признаков, связывающих государства единой общественноэкономической формации; определенная совокупность государств, обусловленная единством сущности их социального назначения. Вместе с тем, нельзя забывать о теснейшей взаимосвязи государственно-правовых институтов. Поэтому в рамках типологии выделяется также и исторический тип права, который, в свою очередь, характеризуется особенностями всех сторон правовой сферы жизни общества, содержанием правовых принципов и правовой политики, всей системы юридических норм, устанавливаемых и охраняемых государством соответствующего исторического типа.

В правовой науке доминируют в основном две теории — **формационная и цивилизационная**.

Формационный подход

Формационная типология государства и права базируется на категории общественно-экономической формации как историческом типе общества, основанном на определенном способе производства и выступающим важнейшей ступенью поступательного развития человечества. Вся история — это история отдельных формаций, переходящих от одной к другой. Энергия движения, основывающаяся на развитии производительных сил и производственных отношениях, неизбежно порождает классовую борьбу, которая приводит, в конечном счете, к социальной революции. Она то и является той вехой, которая отделяет одну формацию от другой.

1. Рабовладельческий тип государства
2. Феодалный тип государства
3. Буржуазный тип государства
4. Социалистический тип государства

Цивилизационный подход

Развил и конкретизировал понятие цивилизации английский историк А. Тойнби. Под цивилизацией он понимал относительно замкнутое и локальное состояние общества, отличающееся общностью культурных, экономических, географических, религиозных, психологических и других факторов.

Цивилизационная теория основывается на том, что каждая страна, каждый этнос прошли в своем развитии последовательно сменяющие друг друга стадии формирования, расцвета и упадка при сохранении на всех стадиях определенных, свойственных стране и этносу качественных “цивилизационных” характеристик. При этом значительное внимание уделяется природно-географическим, геополитическим, технологическим и иным факторам и условиям формирования и существования цивилизаций.

А. Тойнби выделил древневосточную, греческую, римскую, египетскую, арабскую, православную, средневековую, современную и иные цивилизации.

Некоторые ключевые понятия темы

Социальная власть — это присущее всякой общности людей отношение господства и подчинения между субъектами, опирающееся на принуждение.

Политическая власть — это способность и возможность государства и других субъектов политической жизни оказывать определяющее воздействие на деятельность, поведение людей с помощью права.

Государственная власть — это разновидность социальной власти, имеющая политический и волевой характер, которая основывается на принуждении и проявляется в возможности и способности государства оказывать через государственные органы и должностных лиц правовое воздействие на судьбы, отношения и деятельность людей и их объединений в целях осуществления созидательных задач.

Легальность государственной власти — это юридическое обоснование власти; это соответствие действий государственной власти существующему законодательству.

Легитимность государственной власти — это принятие власти со стороны подчиненных ей субъектов и их согласие с тем, что эта власть соответствует общим представлениям людей о справедливой политико-правовой системе.

Некоторые ключевые понятия темы

Производительные силы — это совокупность средств производства (предметов и орудий труда) и людей, приводящих их в движение.

Средства производства — это совокупность средств и предметов труда, используемых людьми в процессе производства; это машины, оборудование, инструменты и приспособления, производственные здания и сооружения, средства связи, земля и др.;

Теория исторического круговорота — это совокупность социально-философских и философско-исторических концепций, ядро которых составляют представления о том, что общество в целом или его подсистема развиваются не прогрессивно, а циклично, постоянно возвращаясь к исходному состоянию и испытывая циклы возрождения и упадка.

Социализм — политическая доктрина, основывающаяся на коллективной собственности на средства производства и главенствующую роль государства в экономике с господством общественной собственности в ключевых отраслях.

Коммунизм — гипотетический общественный и экономический строй, основанный на полном равенстве, общественной собственности на средства производства, реализующий принцип “от каждого по способностям” — каждому по потребностям”, в котором место государства должно было быть отведено общественному самоуправлению.

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!